



乡村行 看振兴

·记者探访

旅游路串起好风景

——屯留区畅通农村公路网推进农文旅产业融合发展

□本报记者 张振龙 通讯员 杨建伟

屯留区吾元镇作为晋东南地区的粮食主产区,自古以来就有“拉不完的吾元”之美称,吾元人勤劳勇敢,常年以种植粮食为主要收入。

位于吾元镇龙门口村的太行龙门农业有限公司紧邻老爷山旅游公路,背靠老爷山景区,交通便利,位置优越。“真是沾了旅游公路的光了,我们生产的‘援郡粮’有机黑小米、黄小米采用绿色种植,营养健康。搭上旅游公路快车道,种植规模越来越大,产品供不应求。”公司负责人王建裕说。

屯留区地处山西省东南部、上党盆地西侧,地势为西北高而东南低,自然形成山区、丘陵、平川三个不同类型的区域,其中

山区、丘陵占该区总面积的60%以上。“晴天一身土、雨天两脚泥”是很多当地人曾经出行的真实写照,交通不便制约着当地农村经济的发展。

近年来,屯留区将建设乡村旅游公路、“四好农村路”作为乡村振兴的重要抓手,今年还将实施农村公路提质工程195.6公里,进一步畅通农村公路网,让群众出行更便捷。截至目前,全区209个行政村全部实现了建制村通硬化路、通客车“双通”目标,一条条公路成为农民的“致富路”。

屯留旅游公路全长45.3公里,途经路村乡、余吾镇、上莲综合服务中心等5个乡镇24个行政村。这条路通车后,对沿线百姓出行、农产品运输带来极大便利,为屯留西部山区打通了一条贯穿南北的致富通道。

孙秀鑫是上莲综合服务中心老马背村人,他家距离老爷山景区仅有1公里。依托

“老爷山旅游公路通车以后,交通方便了,产业也带活了,日子是越过越好。”对屯留区余吾镇东街村村民莫爱红而言,曾经唯一的出村道路是一条不足两米宽的水泥路。屯留旅游公路从余吾镇中心穿过,往来的越来越多。“我把沿街门店对外出租,还在农闲时做起了农副产品、中药材生意。”旅游公路带动了余吾镇第三产业的发展,过往人员增多了,村民的收入也提高了,沿街门店由原来的10余家发展到现在100余家。

屯留旅游公路穿过乡村、农田、山峰、河流、旅游景点,沿线风光吸引了不少游客“打卡”,也给当地乡村旅游提供了支撑,野菜、土鸡、土鸡蛋被端上游客的饭桌。

孙秀鑫是上莲综合服务中心老马背村人,他家距离老爷山景区仅有1公里。依托

老爷山旅游资源,他和爱人开起了农家乐。刚开始由于位置偏僻、远离公路,生意很冷清。2019年,旅游公路修到孙秀鑫家门口,他的好日子也来了。

从3孔窑洞到整洁砖房,孙秀鑫两口子靠着经营农家乐,改善了生活,购买了汽车,日子也越过越红火。“以前家里只靠种20余亩玉米为生,辛苦一年能有2万多元收入。自打开了农家乐,平均一年能挣四五万元。经营好的年份收入达到了10万元。”孙秀鑫说。

目前,老爷山景区周边已发展10余户农家乐,越来越多的农户正在享受着文旅融合带来的可喜变化。据统计,2024年,老爷山景区共接待游客12万人次,7200余人来此接受红色教育。大量游客的到来,有效带动了周围村民增收。

(上接第一版)晋祠难老泉断流30年实现复涌,国家级绿色工厂不断崛起……山清水秀、天蓝地净的山西好风光已呈现出一幅幅实景图。保护生态安全,是一场持久战,只有进行时,没有完成时。一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推进重点行业节能减排,扎实开展矿山生态修复,不断厚植山西高质量发展的绿色底色,需要久久为功。

安全高于天,防范见于细。安全生产来不得半点虚功、容不得一丝侥幸。当前,我省正深入推进安全生产治本攻坚“十大行动”,要强基础、补短板、除隐患,大幅提升本质安全水平。要紧紧围绕责任这个“牛鼻子”,严格落实“三管三必须”要求,切实增强防范遏制重特大事故的责任感、紧迫感和使命感。目前,我省即将进入“七下八上”防汛关键期,各地强降雨天气明显增多,各地各部门既要“时时放心不下”,又要“事事心中有底”,精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作,全力筑牢防汛“安全堤”。

求木之长者,必固其根本。发展是硬道理,安全也是硬道理,发展和安全,如一体之两翼、驱动之双轮。今年是“十四五”规划收官之年,在加紧落实规划目标任务、坚定有序推进转型发展的使命中,必须坚持发展和安全并重,牢牢守住安全稳定底线,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

北京大学考古文博学院师生在平顺县开展社会实践活动

本报讯 7月10日,北京大学考古文博学院一行12人在平顺县金灯寺、西沟展览馆、上党中药材专业镇等地开展社会实践活动。

在金灯寺,实践团队认真聆听讲解,了解石窟的历史背景、艺术特点和保护现状,并仔细观察石刻细节,用相机和笔记本记录有关信息,将书本上的“石窟考古”概念转化为具象的实践认知。走进西沟展览馆,同学们通过观看展品和聆听讲解,详细了解劳模李顺达、申纪兰带领西沟人民自力更生、艰苦奋斗、建设山区的创业历史。在上党中药材专业镇,同学们了解平顺道地药材潞党参的种植历史、药用价值和产业发展,并就市场前景、宣传推广等与工作人员互动交流。此次研学实践活动给北京大学学子留下了深刻印象,大家纷纷表示,本次平顺之行是一次宝贵的学习经历,通过亲临现场、细致观察和深入交流,使书本上的知识变得立体而鲜活。

平顺县拥有丰富的历史文化遗产和独特区域文化资源。此次研学活动,既为学子提供了生动的实践课堂,也宣传展示了平顺的文化遗产和文化资源。平顺县将持续深化校地合作,积极拓展与高校、科研机构的交流渠道,携手探索文化遗产活化利用与保护传承的新路径,赋能地方文化繁荣发展。

(冯卓雅)

长治消防扩大宣传覆盖面 守好夏日“安全线”

本报讯 连日来,市消防救援支队加大宣传力度,前往商业综合体、步行街“面对面”开展消防安全宣传活动,进一步扩大基层消防宣传覆盖面,提升群众消防安全意识和自防自救能力。

宣传中,工作人员结合辖区实际,向店铺工作人员科普日常如何做好火灾防范、正确报火警、扑救初期火灾、正确使用常见消防器材等相关知识,提醒群众要定期检查电气线路安全,清扫阳台、楼道杂物,做到“三清三关”,不能将电动自行车停放在楼梯口、走廊、消防通道,不能在夜间长时间充电。工作人员现场还解答了群众的消防疑难问题,手把手示范灭火器使用方法。眼下正值暑假期间,消防宣传员借机向群众发放宣传手册,叮嘱群众要购买、使用正规合格的电器产品,不私接乱拉电气线路,人走火灭不留火种,电动自行车不要入户停充等,谨慎用火用电用气,提醒同学们不要玩火,谨防暑假中暑、溺水、火灾事故的发生。

此次宣传活动,进一步增强了辖区群众的消防安全意识和自防自救能力。市消防救援支队将持续开展多样化宣传活动,将消防知识传递到广大群众身边,全力提升群众消防安全意识,确保辖区消防安全形势持续稳定。

(李前峰)

“烟火气”点亮城市新活力

夜幕降临,位于潞州区潞阳门北路的乐·站台露营艺术社区内灯火璀璨,暖黄色串灯如点点繁星,将车厢和帐篷装点得如梦如幻,驻唱歌手悠扬的歌声随着晚风,飘向乐园的每个角落。草坪中间,年轻人围坐在一起,烧烤架上肉串滋滋冒油,香气四溢,欢声笑语此起彼伏。整个乐园都沉浸在欢快的氛围中,城市的夜间活力在此刻尽情释放。

作为潞州区文旅融合发展的重点项目,乐·站台露营艺术社区依托独特的火车主题业态,正逐步成为城市文旅新名片。该园区规划占地35亩,总投资3000万元,以火车车厢为核心载体,融合多元业态进行规划建设,涵盖儿童乐园、特色餐饮、主题住宿、户外露营、沙龙活动、艺术空间及文创咖啡等,成为年轻人的“欢聚乐园”。

一个个街区建设、一缕缕城市烟火、一张张幸福笑脸,大大小小的夜市里藏着人间欢喜,热闹喧嚣的景象透露出生活的美好,逐渐升腾的“夜经济”为城市发展注入新活力。

今年以来,潞州区积极适应消费升级新趋势,推出提振经济促消费系列举措,着力丰富夜间经济消费业态,通过打造城隍庙广场、正则时代广场、淮海小吃街等健康时尚、业态多元、管理规范的夜市,让潞州区的夜晚亮起来、人气聚起来、城市活起来。

(杜云)

绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线

增进民生福祉 惠及千家万户

涓涓清流入万家

——襄垣县推进农村供水工程建设让群众喝上“放心水”

临近中午,拧开水龙头,一股清澈甘甜的自来水喷涌而出,襄垣县侯堡镇苏村陶家庄村村民李岁平赶紧接上水,开始为家人准备午饭。这一幕,是襄垣县推进农村供水工程建设、改善居民用水条件的生动写照。

小小水龙头里,流淌的是人民群众对美好生活的向往。谈及如今充足方便的自来水,李岁平深有感触:“自从接上自来水之后,随时都能用水,水量也足,再也不用为用水犯愁了。这对我们老百姓来说真是一件大好事。”

让老百姓喝上“放心水”,是实实在在谋民利、解民忧、惠民生的民生工程、民心工程。今年以来,襄垣县纪委监委聚焦群众诉求,推进建立以县水利局为牵头部门,县财政局、县水务集团等相关部门高效联动的协作机制,合力攻坚集中整治农村供

水工程运行管护薄弱环节。

襄垣县部分村地势较高、居住分散。长期以来,当地村民主要依赖自备井取水。为切实破解用水难题,县水利局组织专业团队多次深入侯堡镇等地,详细摸排村民用水现状,科学制定改造方案,全力推进农村供水管网延伸工程建设。

仅历时1个月,在侯堡镇苏村陶家庄村,一座蓄水量达50立方米的崭新水池修建完成,2920米供水管网如同“毛细血管”般纵横交错,穿越村巷,连通院落,彻底改写村民的用水历史。此外,涉及古韩、侯堡、夏店、王村、虒亭5镇24个自然村的供水管网延伸工程正在有序推进中,预计10月底全部接通。

在距离县城20公里的夏店镇疙瘩头村,技术人员正在对新配备的消毒设备进行最后调试。每一滴水都将在这里经过重“考验”,最后成为优质的自来水,输送到疙瘩头村的家家户户。

受限于基础设施薄弱,襄垣县部分村长期面临自来水供应不足、水质不稳定等问题,给当地居民生产生活造成很大影响。

面对群众迫切的改善需求,县水利局迅速行动,组织专业人员实地勘察,为26处单村供水工程配备紫外线消毒设备,确保用水安全,惠及14100名群众;对14处老旧农村饮水设施进行维修养护,新建1座水池,维修5座水池,修缮3处管理房,更换铺设管网18000余米,覆盖7个镇31个行政村77个自然村,有效解决停水问题,惠及14820名群众。

“以前我们这里水压不是很稳定,有时还停水,下雨时水质会变浑浊。现在村里维修了水池,也装上了消毒设备,家里全天24小时供水,水充足,水质也好。”看

着自家水龙头汩汩流出的“放心水”,夏店镇疙瘩头村村民刘玉兰的脸上满是藏不住的笑容。

为扎实做好农村供水工作,襄垣县水利局定期开展农村供水保障风险隐患常态化监测和专项排查整改工作,全面掌握农村供水工程的运行状况、水源水质情况以及潜在的风险因素,及时发现并解决存在的问题。同时,健全完善农村供水问题受理办理机制,做到农村供水问题快速发现、快速响应、快速处置。截至目前,群众反映的农村供水问题已全部核查办理完毕。

“一滴水”映照“民生”。襄垣县水利局相关负责人表示,将聚焦民生痛点,全力做好农村供水“惠民实事”,实现农村生活用水从“面的覆盖”迈向“质的提升”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(彭楠)